## 重创新 建机制 求实效

## ■ 本刊评论员

随着我国政治制度的日益完善和财政职能作用的充分发挥,财政工作越来越受到"两会"代表委员及社会各界的广泛关注,涉及财政工作的建议提案逐年增多,办理难度不断加大。财政部历来高度重视建议提案办理工作。特别是在今年的办理过程中,各承办司局在部党组领导下,充分认识新形势下做好建议提案办理工作的重要意义,创造性地开展工作,积极探索建立更加科学的办理工作长效机制,取得了良好效果。

工作到位,首先要思想认识到位。财政部上至部党组,下至具体承办人员充分认识到做好建议提案办理工作的重要性,不仅将建议提案办理作为日常工作的组成部分,更将其作为重要职责和重点工作;不仅将其作为实现财政决策科学化、民主化的有效途径,更将其作为做好财政宣传、赢得社会广泛理解和支持的重要渠道;不仅将其作为全面展示财政干部素质的良好机会、更将其作为财政部门充分展示作风和形象的重要手段。

在正确认识的指引下,各承办司局注重探索新思路、新方法、新手段,创造性地开展办理工作,提升建议提案答复质量。加强与代表委员沟通联系是争取代表委员理解支持的有效方式。各承办司局把与代表委员沟通联系作为办理工作必不可少的环节,除了采用信函、电话等常规方式与代表委员沟通联系,还创新了专门拜访、出差顺访、委托代访、邀请代表委员座谈调研汇报工作等多种方式,请进来、走出去,大大拉近了财政部与代表委员的距离。

经过多方努力,今年财政部建议提案办理进度与往 年同期相比明显加快,办理质量有较大提高。特别是前 不久,财政部15个建议承办司局在短时间内集中分赴30 个省份与代表座谈调研,这种最直接的交流方式和真心 实意为代表服务的态度,赢得了代表的广泛认可和赞同。 上海代表团张兆安代表表示,财政部是办理建议过程中 第一个主动登门与其沟通交流的部门,说明财政部非常 重视建议办理工作;浙江部分代表委员在座谈后表示, 这样的座谈方式使其能够更好地理解财政政策,充分感 受到中央对代表委员和民心民愿的耐心和诚意,心中感 到格外温暖;吉林代表团岳德荣代表表示,当面答复代 表建议是财政部转变工作作风的具体体现……这样的肯定在本刊记者随各承办司局赴地方调研座谈中每每听到,这样的沟通真正践行了"办理一份建议提案、赢得一份理解支持"的理念。

下一阶段,各承办司局将按照部党组指示精神,在 圆满完成今年建议提案办理工作的基础上,着重研究建 立更加科学的建议提案办理长效机制,实现办理工作制 度化,规范化、科学化。

一是强化沟通联系机制。在及时总结赴各地与代表 调研座谈工作经验的基础上,研究建立与代表沟通交流 的长效机制,将其作为一项常态化工作,列入重要议事 日程。加强日常沟通联系,平时多向代表委员汇报工作、 听取意见,多邀请代表委员座谈、调研,建立面向代表的 定期简报制度等;加强办理时的沟通联系,无论是办理 前、办理中,还是办理后,主动采取有效方式与代表委 员沟通联系;加强重要时点的沟通联系,研究探索在"两 会"前、财政会前、年终岁首、代表委员考察调研期间等 重要时点与代表委员沟通联系的方式方法。此外,充分 发挥地方财政部门的桥梁、纽带作用,委托地方财政政 策执行过程中出现的有关问题。

二是强化协调配合机制。加强日常与全国人大、全 国政协等有关部门的协调,办理中加强与相关部委的协 调,重要时点如建议提案办理座谈会前加强协调。加强 建议提案办理与财政宣传的协调,通过办理建议提案向 代表委员宣传财政发展改革成就,解答代表委员普遍关 心的财政热点、焦点问题。加强建议提案办理与财政业 务工作的协调,把建议提案办理与制定完善财政政策、 推进财政改革和加强财政管理有机结合起来,以推动财 政发展。

三是强化责任落实机制。完善司局承办工作机制,确保办理任务到处室,办理责任到个人。建立和完善督促检查机制,通过建立通报制度、不定期抽查等方式,督促承办司局及承办人员按时保质完成各项办理工作。建立和完善责任激励机制,充分调动承办司局和承办人员的积极性和主动性,切实做好建议提案办理工作。圆